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1(c) 모범 답안
주어진 급수를 아래와 같이 표현할 수 있다.

∞
∑

n=1

(

arcsin
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2n
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2n+ 1

)

=
∞
∑
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(−1)n arcsin
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이 급수는 다음을 만족하므로,

1. (−1)n arcsin
1

n
· (−1)n+1 arcsin

1

n+ 1
< 0

2. arcsin
1

n
≥ arcsin

1

n+ 1

3. lim
n→∞

arcsin
1

n
= 0,

교대 급수 정리에 따라 수렴함을 알 수 있다.

별해 1.
d

dx
(arcsin x) =

1
√
1− x2

이므로,평균값정리에의해
arcsin 1
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2n+1
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=
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(
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)2

을 만족하는 α ∈ (0, 1)이 존재한다. 이를 이용하면

lim
n→∞
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1
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= 1 (1)

임을 알 수 있다.
∑

(

1

2n
−

1

2n+ 1

)

< ∞이므로, 원 급수는 극한비교판정법에 의

해 수렴. (식 (1)의 값이 1이 되는 것에 대한 논리적인 설명이 없거나 틀리면 5점.
채점기준 3번 항목 참조)

별해 2.

arcsin x가 x ∈ (0,
π

2
)에서 증가함수이므로 arcsin

1

2n
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1

2n+ 1
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1

2n
−
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1

2n+ 2
이다. 그런데 lim
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∞
∑

n=1

arcsin
1

2n
− arcsin

1

2n+ 2
= arcsin

1

2
=

π

6

으로 수렴한다. 따라서 원 급수도 비교판정법에 의해 수렴.
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채점기준

1. 결론이 맞고, 방향성이 맞는 풀이이며 중간에 결정적인 오류가 없으면 기본적
으로 5점을 부여한다.

2. 교대급수정리를 이용한 풀이의 경우 기본 골조가 맞으면 8점을 부여하고, 정리
의 조건과 정리의 이름을 제대로 인용한 경우 10점을 부여한다.

3. 이외풀이의경우틀리지는않지만풀이의핵심논리에비약이있거나빠져있는
경우 최대 5점을 부여하고, 판정법 사용 시 엄밀하지 않은 등의 사소한 문제만
있는 경우 8점을 부여한다. 예를 들어, 별해 1의 경우 (1)을 보이지 않고 그냥
사용했다면 최대 5점을 받을 수 있다.

4. 결론이 틀릴 경우 (즉 급수가 발산한다고 주장한 경우), 중간 과정과 관계없이
0점.

5. arcsin
1

2n
을

1

2n
과 비교하고 arcsin

1

2n+ 1
을

1

2n+ 1
과 비교하는 식으로 항별로

따로따로 논증한 경우는 중대한 비약이므로 0점 처리함.

6. 미분계수의 범위나 평균값 정리를 이용하지 않고, 단지 x ∈ (0, 1)에서 x <

arcsin x <
π

2
x라는 것만을 이용해

arcsin
1

2n
− arcsin

1

2n+ 1
<

π

2

(

1

2n
−

1

2n+ 1

)

등으로 논증하려고 한 경우도 근본적으로 잘못된 논리이므로 0점.
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6번

풀이 1 ex =
∑

∞

n=0
x
n

n!로부터거듭제곱급수의기본정리에의해, f(x) =
∫

x

0 e−t
2

dt =
∑

∞

n=0
(−1)n

(2n+1)n!x
2n+1

을 얻는다. f(0.1) =
∑

∞

n=0
(−1)n

(2n+1)n!(0.1)
2n+1가 교대급수이므로 아래와 같은 부등식이 성립한다.

∣

∣

∣

∣

∣

f(0.1)−
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1

10
−

1

3

(

1
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)3
)∣

∣

∣

∣

∣

≤
1

5 · 2!

(

1

10

)5

= 10−6

따라서, f(0.1)의 근삿값은 0.1− (0.1)3/3이다.

i) f(x) 혹은 f(0.1)의 거듭제곱급수를 잘 구하면 5점.(적분할 때 거듭제곱급수의 기본정리를 언급

하지 않으면 1점 감점.)

ii) 올바른 부등식으로 오차를 잘 구하면 5점.(부등식이 교대급수의 성질에 의해서 구해진다는 언급

이 없으면 2점 감점.)

iii) 마지막으로 f(0.1)의 근삿값을 잘 구하면 5점. (단, 위의 i)과 ii)를 잘 구했으면 근삿값을 잘

구했다면 다소 계산 실수가 있어도 5점.)

iv) e−x
2

의 근사다항식을 구하고, 그 근사다항식을 적분해서 f(0.1)의 근삿값을 구한 경우, 적분을

했을 때도 오차가 10−6이하로 유지된다는 언급이 없으면 5점 감점.

풀이 2 먼저, 다음을 계산하자.

f(0) = 0

f ′(x) = e−x
2

, f ′(0) = 1

f ′′(x) = −2xe−x
2

, f ′′(0) = 0

f ′′′(x) = (−2 + 4x2)e−x
2

, f ′′′(0) = −2

f (4)(x) = (12x− 8x3)e−x
2

, f (4)(0) = 0

f (5)(x) = (12− 48x2 + 16x4)e−x
2

테일러 정리에 의해,

Mn+1 =
{

max
∣

∣

∣
f (n+1)(t)

∣

∣

∣
: t ∈ [0, x]

}

라고 두면,

|f(x)− Tnf(x)| < Mn+1(x)
|x|n+1

(n+ 1)!

가 성립한다.

[0, 0.1]에서 f (5)(x)는 x = 0일 때, f (5)(0) = 12를 최댓값으로 가지므로,

|f(0.1)− T4f(0.1)| ≤ M5(0.1)
|0.1|5

5!
= 10−6

따라서, f(0.1)의 근삿값은

T4f(0.1) = 0.1−
(0.1)3

3

1



이다.

i) f(x)를 5번 미분한 것까지 잘 구하면 5점.(하나라도 계산 실수하면 0점.)

ii) 테일러 정리에 의해 오차를 잘 구하면 5점.(왜 x = 0일 때 f (5)(x)가 최댓값을 갖는지에 대한

설명이 없으면 2점 감점.)

iii) 마지막으로 근삿값을 잘 구하면 5점.(단, 위의 i)과 ii)를 잘 구했으면 근삿값을 잘 구했다면 다소

계산 실수가 있어도 5점.)
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r= 3+4+0

,

E
sinEast

,
日珽 十呪

1 3r = 4- East

⇒ qr = (4 - Ercost)
2

⇒ 9 (i+Y ) = 5자 - 8E가 t 16

⇒ 4 (기+E5 + 95= 36

⇒ 매FF + f = , Y仁妨
i 타원 仁水

-
E

4

F2 rsino.ro = E 3

子丙

기.⇒ y= x +E ; 직선
-3-E

•
.

-434
교점 : (f -E, f ) , 卜迅一E , 一制

* 타원의 개형 +4점 , 직선의 개형 + 4점

- 개형의 좌표가 틀린경우 각 - 4점

- 타원과 직선을 함께 그린경우 직선의 Y절편이 타원의 안에 위치해 있다면

직선개형 점수 없음
.

- 그 외 개형에 대한 논리적 설명이 없는 경우 점수없음

* 교정 12점

- 교정을 구하는 과정에 논리의 비약이 없고 교정을 맞게 구한경우 12점

- 타원의 식을 잘못 구한 경우 - 4정

- 직선의 식을 잘못 구한 경우 -4점

- 교정을 잘 못 구한 경우 - 4정

* 타원에서 日牛酢呪 조건을 고려하지 않아도 감정없음
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